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ÎNTOARCEREA LA DUMNEZEU 
- Duminica a 34-a după Rusalii, întoarcerea fiului risipitor – 

 

  În zilele noastre, lumea se îndepărtează constant şi tot mai 
vizibil de Dumnezeu, Creatorul ei. Secularizarea și 
îndepărtarea omenirii de Dumnezeu nu sunt doar concepte la 
modă, ci sunt realităţi concretizate prin nesocotirea 
adevărurilor biblice şi a rânduielilor instituite de Biserică. În 
situaţia mondială actuală, unele state şi conducătorii lor au 
devenit stăpâni ai lumii, prin faptul că acumulează o mare 
parte din rezervele naturale ale pământului, în detrimentul 
altora, care duc un trai de subzistenţă. Ca şi în cazul crizelor 

economice şi 
financiare, acestea 
au ca prim factor o 
viziune asupra 
vieţii care este 
departe de trăirea 
în comuniune cu 
Dumnezeu. Lumea 
caută progres 
material, medical şi 

tehnologic, dar este esenţial ca acestea să fie raportate la 
adevărurile mântuitoare ale Scripturii. Nu întâmplător Scriptura 
a fost denumită Cartea Vieţii. Pentru că ea oferă un răspuns la 
orice problemă a lumii de astăzi şi de totdeauna. Viețuirea 
conform cu legea lui Dumnezeu oferă pace, echilibru, 
bunăstare şi binecuvântare. Dimpotrivă, nesocotirea ei şi 
îndepărtarea de la ea aduce tristeţe, suferinţă, războaie şi 
atâtea alte neîmpliniri pe toate planurile. Ca şi fiul risipitor, 
omenirea cheltuiește mai mult decât produce acest pământ, 
risipeşte mai mult decât construieşte şi nu ţine seama de 
frumuseţile creaţiei binecuvântate de Dumnezeu. De aceea, 
venirea în fire a lumii trebuie să însemne conştientizarea că 
starea actuală a lucrurilor nu este una bună, ci că trebuie să îşi 
întoarcă faţa către Dumnezeu. Să aibă în vedere şi 
continuitatea lumii şi a creaţiei, după cum învaţă Sfânta 
Scriptură. Aici este vorba despre o conlucrare între puterea lui 
Dumnezeu şi responsabilitatea omului. Dumnezeu a lăsat pe 
om să stăpânească şi să supună pământul. Oamenii ajunşi în 
funcţii de conducere în lumea întreagă şi care nu fac voia lui 
Dumnezeu, ci voia celui rău, stăpânesc peste ţări şi popoare şi 
conduc spre pieirea altora şi în cele din urmă a lor înşişi. Fiul 
risipitor s-a pocăit și a redevenit părtaş al harului divin în casa 
Tatălui ceresc, după cuvântul Scripturii care zice: „În casa 
Tatălui Meu multe locaşuri sunt. Iar de nu, v-aş fi spus. Mă duc 
să vă gătesc loc” (Ioan 14, 2). La fel şi lumea trebuie să 
redescopere sensul iniţial al comuniunii dintre Dumnezeu şi 
om. Trebuie să-şi vină în fire şi să caute frumuseţea cea dintâi 
a tuturor lucrurilor, a omului şi a întregii creaţii. Iar Dumnezeu 
aşteaptă răbdător întoarcerea, după cum spune iarăși  Sfânta 
Scriptură:   „Iată, Eu stau la uşă şi bat...”    (Apocalipsa  3, 20). 
 
 
 

 

LA MĂSURA SFINȚILOR… 
                   † Calea Sfântului sfințit mucenic Haralambie 

 

  Odinioară, sfinţii erau imbold spre împlinirea cu mai multă 
râvnă a poruncilor Domnului, reprezentând şi garanţia că plata 
este mare şi „pregătită” tuturor. În zilele noastre, sfinţii sunt 
folosiţi mai degrabă drept argument că vieţuirea creştină este 
inaccesibilă sau accesibilă doar unor aleşi. Principala noastră 
scuză pentru a ridica sfinţenia în sfere de neatins, este aceea 
că noi nu mai avem experienţa celor ce acum sunt cinstiţi în 
calendarele bisericeşti. Să vedem dacă este chiar aşa. Să 
alegem, un sfânt cu viaţa exemplară, plasat în cea mai rodnică 
epocă, care l-a făcut pe scriitorul bisericesc Tertulian în 
secolul III, să exclame: „sângele martirilor, sămânţa 
creştinilor”. Este vorba despre Sfântul sfințit mucenic 
Haralambie, ocrotitorul parohiei noastre. Un sfânt prea puţin 
cunoscut pentru mulți dintre noi.  Poate fi un model accesibil 

creştinului de azi Sfântul Sfinţit Mucenic Haralambie? 

Mulți vor spune că nu prea are cum. Căci acesta a fost 
episcop, mare făcător de minuni, de o înţelepciune 
dumnezeiască, a vieţuit feciorelnic întreaga sa viaţă şi avea, la 
momentul muceniciei, experienţa a 113 ani. În plus, a trăit în 
epoca în care creştinismul însemna o opţiune „de viaţă şi de 

moarte”. Sunt câteva aspecte descurajante, aparent, pentru 

creştinul de azi. Sfântul Haralambie a avut slujire arhierească, 
un har pe care puţini îl primesc chiar şi astăzi. Preotul şi 
ierarhul au, într-adevăr, harul slujirii sacramentale inaccesibil 
credinciosului obişnuit. Asta nu ridică însă clerul la rangul unei 
categorii favorizate. Harul acesta nu înseamnă că cel hirotonit 
primeşte puteri speciale. Prin el „doar” lucrează Dumnezeu 
„mai deplin” spre mântuirea oamenilor. Încât nu este nici o 
discriminare şi nici o persoană mai favorizată în Biserică. Toţi 
au aceeaşi şansă de a primi harul sfinţeniei, în funcţie de 
lucrarea specifică încredinţată fiecăruia, pe măsura sa. Acces 
la înţelepciunea dumnezeiască avem şi noi, cei de azi. Poate 
chiar mai mult decât Sfântul Haralambie, căci în cele 18 
secole scurse de atunci s-au adunat tone de scrieri creştine. 
Mintea noastră se poate adăpa din izvorul curat al scrierilor 
sfinte mult mai uşor în epoca resurselor creştine de pe 
internet. Sfântul Haralambie avea, într-adevăr, experienţa a 
113 ani de viaţă şi trăia în epoca în care „preoţii erau de aur, 

chiar dacă potirele erau de lemn”. Dar şi noi avem o vârstă 
venerabilă: 2000 de ani de creștinism. Căci fiecare dintre noi 
nu porneşte de la zero când se naşte ci, din punct de vedere 
spiritual, beneficiază de câştigul adus în lume de cele două 
milenii creştine. Chiar dacă astăzi lumea mai cade pe alocuri, 
totuşi umanitatea are, în ansamblu ei, o conştiinţă spirituală 
mai înaltă decât pe vremea Sfântului mucenic Haralambie. În 
zilele din urmă, faptele creştinilor vor fi cu mult sub cele din 
creştinismul primar, dar cei ce se vor mântui vor fi mai slăviţi 
decât aceia. De aceea, noi, creştinii nu mai avem scuze să 
părăsim calea sfinților ca să ne resemnăm atât de uşor.  Amin. 
 

 
Contribuiţi cu 2% din impozitul pe salarii și pensii la lucrările Bisericii, completând doar formularul pe care-l avem, cu datele de identificare. 

 



ÎNTREBĂRI ŞI RĂSPUNSURI 
DESPRE CREDINŢA ORTODOXĂ 

 

Întrebare: Ce este Sfânta Taină a Pocăinţei (a Spovedaniei)? 
Răspuns: Pocăinţa este Sfânta Taină prin care ne sunt iertate 
păcatele, dacă le mărturisim, şi prin care dobândim împăcare 
cu Dumnezeu. 
Întrebare: Ce păcate sunt iertate prin aceasta Sfântă Taină şi 
ce păcate nu sunt iertate? 
Răspuns: Ne sunt iertate toate păcatele pe care le-am 
săvârşit după Botez, pe care le-am mărturisit preotului şi 
pentru care ne-am pocăit. Totuşi, păcatul strămoşesc nu poate 
fi iertat numai prin pocăinţă, fără Botez. De asemenea, unele 
păcate de moarte nu pot fi iertate „nici în veacul acesta, nici 

în cel ce va să fie” după cuvintele scripturii (Matei 12, 32). 
Întrebare: Ce este de trebuinţă pentru această Sfântă Taină? 
Răspuns: Mărturisirea păcatelor înaintea preotului, după care 
preotul citeşte rugăciunile şi, în numele Sfintei Treimi, dă 
dezlegare persoanei care se pocăiește. 
Întrebare: Cum putem şti că păcatele persoanei care se 
pocăiește sunt iertate? 
Răspuns: Ştim aceasta din Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiţie. 
Hristos a iertat păcatele celor ce sau pocăit, la fel au făcut şi 
apostolii. Din Sfânta Tradiţie cunoaştem multe exemple de 
păcătoşi, care s-au pocăit pentru păcatele lor, şi-au îndreptat 
viaţa şi au devenit sfinţi. 
Întrebare:  Cine a dat episcopilor şi preoţilor puterea de a ierta 
păcatele? 
Răspuns: Domnul Iisus Hristos, care le-a spus apostolilor: 
„Luaţi Duh Sfânt! Cărora veţi ierta păcatele, le vor fi iertate 

şi cărora le veţi ţine, vor fi ţinute” (Ioan 20, 22-23). 
Întrebare:  Dacă cineva care a greşit a primit iertare din partea 
persoanei faţă de care a greşit, mai este nevoie atunci ca 
acesta să meargă la preot pentru a se spovedi? 
Răspuns: Este recomandabil să ne spovedim, căci fiecare 
păcat pe care l-am săvârşit înaintea oamenilor, l-am săvârşit şi 
înaintea lui Dumnezeu. Nu există păcat care să nu atingă şi pe 
Dumnezeu. De aceea este nevoie să mergem întotdeauna la 
preotul lui Dumnezeu pentru spovedanie şi iertare. 
Întrebare: Cu ce dispoziţie sufletească trebuie să mergem la 
preot pentru mărturisire? 
Răspuns: Cu pocăinţă sinceră şi inimă înfrântă, având 
simţământul iertării tuturor celor care ne-au greşit şi cu 
hotărârea să dăm ascultare preotului căruia ne spovedim, în 
cazul în care ne dă canon. 
Întrebare: Ce fel de canon ne poate da preotul? 
Răspuns: Canoanele pot fi diferite, după gravitatea păcatelor 
noastre, de pildă: să postim, să ne rugăm, să despăgubim pe 
acela pe care l-am păgubit, să facem fapte de milostenie, sau 
chiar să fim opriţi de la primirea Sfintei Taine a împărtăşaniei 
pentru o anumită vreme. 
Întrebare: Cât de des trebuie să ne spovedim? 
Răspuns: Cu cât mai des, cu atât mai bine. Trebuie să ne 
mărturisim păcatele înainte de a primi Sfânta Taină a 
Împărtăşaniei. Este absolut necesar să ne spovedim la vreme 
de boală, căci nu ştim vremea morţii noastre. Pentru aceea 
trebuie să fim pregătiţi, pe deplin pregătiţi să ne alăturăm 
familiei cereşti a lui Dumnezeu, ca fii ai lui Dumnezeu plini de 
pocăinţă, sloboziţi de păcate şi binecuvântaţi.    (va urma) 
 

 

 

 

Ucenici și fapte 
  Un călugăr bătrân, după ce şi-a învăţat timp de mai mulţi ani 
ucenicii tainele credinței, i-a trimis în lume să împărtăşească ceea 
ce au învăţat. După zece ani de misiune printre oameni, trei dintre 
ucenici s-au întors să-şi viziteze povățuitorul. Acesta îşi trăia ultimii 
ani ţintuit într-un pat din cauza unei boli de picioare. Fiecare începu 
să povestească ce au făcute în ultimii zece ani: „Eu, zise primul cu 
mulţumire de sine, am scris  zece cărţi  şi le-am vândut într-o 
mulţime de exemplare”. „Ai umplut aşadar, lumea de hârtie”, zise 
bătrânul. „Eu, luă cuvântul al doilea la fel de satisfăcut de el însuşi, 
am ţinut multe predici în faţa a mii de oameni”. „Tu ai umplut lumea 
de vorbe”, răspunse duhovnicul. Al treilea ucenic, începu să desfacă 
un pachet şi scoase din el o pernă: „Eu părinte, ţi-am adus această 
pernă ca să ai de ce să-ţi sprijini picioarele când te dor”. „Tu, zise 
bătrânul călugăr, l-ai găsit pe Dumnezeu”. Adevărul este că cel mai 
corect bilanţ pe care omul şi-l poate face din când în când, nu este 
să-şi contabilizeze realizările, ci să se cerceteze cât de capabil a 
fost să împartă iubire în jurul lui.  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……. 

Amânarea 
  Trei ucenici ai diavolilor au venit într-o zi pe pământ pentru a se 
forma. Discutau cu Satana, superiorul diavolilor, despre planurile lor, 
despre ispitirea şi pervertirea oamenilor.  Primul ucenic spuse: „Îi voi 
învăţa pe oameni că nu există Dumnezeu”. Satana îi replică: „Cu 
această învăţătură nu vei câştiga pe mulţi de partea noastră, 
deoarece cei mai mulţi oameni intuiesc că există Dumnezeu. În 
inima lor există ceva care-i face să creadă în Dumnezeu”. Cel de-al 
doilea ucenic spuse: „Le voi spune oamenilor că nu există iad şi că 
pentru păcatele lor nu trebuie să se teamă de pedeapsă”. Satana îi 
replică: „În acest mod, cu greu vei putea să ispiteşti pe cineva. 
Oamenii deştepţi, de mult ştiu că există iadul şi că orice faptă rea 
atrage după sine o pedeapsă corespunzătoare”. În sfârşit, cel de-al 
treilea ucenic spuse: „Eu îi voi convinge pe oameni să amâne orice 
faptă bună şi să creadă că nu există vreun lucru care trebuie făcut 
imediat”. „Mergi la treabă, îi spuse Satana, vei avea succes. Vei 
înşela mii de oameni şi-i vei câştiga de partea noastră”.  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…. 

A fi lumină 
  Într-un colţ al lumii, persista odată o întunecime densă 
şi încăpăţânată, cum nu se mai auzise vreodată. 
Deodată apăru o luminiţă care stătea pur şi simplu şi 
lumina. Un trecător spuse: „Tu, luminiţo, ai face mai bine dacă ai sta 
în altă parte şi nu în acest colţ ascuns”. ”De ce?”, îl întrebă luminiţa. 
„Eu luminez pentru că sunt lumină, şi pentru că luminez, mă numesc 
lumină. Nu luminez pentru a mă face vizibilă, ci luminez pentru că 
îmi face plăcere şi bucurie să fiu lumină”. Dar cruda întunecime, 
scrâşnind din dinţi, atacă cu furie mica luminiţă. Şi cu toate acestea, 
marea  întunecime  era  neputincioasă  în  faţa  acestei  mici  lumini.  
 
 
 

Program   Liturgic 
 

ZIUA ORA SLUJBE și ACTIVITĂȚI  

Miercuri 
27 februarie 

17:00 Paraclisul Sf. Icoane Portărița 
Vineri 

1 martie 
17:00 Taina Sfântului Maslu 

Sâmbătă 
2 martie 

07:00 - 
09:00 

Sfânta Liturghie  

Pomenirea morților 
(Moșii de iarnă) 

17:00 Vecernie 

Duminică 
3 martie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

11:00 Program de bibliotecă 

17:00 Vecernie  
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